

**Előfizetési árak**  
 helyben, vagy postán küldve:  
 Egész évre . . . . . 10 frt — kr.  
 Félévre . . . . . 5 „ „  
 Negyedévre . . . . . 2 „ 50 „  
 Egy órára . . . . . 1 „ „  
**Egyes szám 4 kr.**  
 A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utca 1702. sz.) bérmentve küldendő.  
**Előfizethető helyben:**  
 Tegledi K. Lajos könyvkereskedésében, és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utca 1702. sz. alatti.)

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.  
 MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASÁRNAP KIVÉTELEVEL.

**Hirdetési díj:**  
 Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többzori hirdetések alkalmán külön megbeszélendő. Helyi díj minden külön bejelentésért 30 kr.  
 Hirdetést vagy reklámtól magában foglaló újdonság sora 50 kr.  
 Nyilvántartás minden petit sora 50 krajczár.  
 Hirdetések fölvetetnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utca 1702. sz. a.)  
 Kéziratok nem adódnak vissza.

## A kulisszák mögül.

— Budapesti levél. —

Budapest, márcz. 20.

A szabadelvű pártban a túlerettség és a vele járó bomlási folyamat ugyszólván napról-napra idéznek elő oly tüneteket, mik a kulisszákban bő anyagot nyújtanak — a folyamatot mind előbbre vinni.

Br. Bánffy Dezső házelnök baklövesei képezik leginkább beszéd tárgyát magában a szabadelvű klubban és általában az elégedetlenség ő vele s ugy fogják fel a csütörtöki szereplést, mint a mely sehogy sem elégítheti ki a pártot s a melyben Bánffy alaposan kompromittálta magát. Azt tartják, hogy Bánffy a kritikus pillanatban elvesztette a fejét és csak az Eötvös Károly által nyújtott menedék óvta meg a nagyobb kalamitástól. Mert azzal tisztában vannak, hogy ha Andrassy Gyula a tett indítványát vissza nem vonja, abból óriási botrány keletkezik s az egyedüli mód volt ezt elkerülni, hogy Eötvös napirendre térsi indítványát fogadták el s így most Bánffy úgy áll, mint a kit az ellenzék mentett meg a kényelmetlen helyzetből, sőt — és ez az, amit igen farizeus okoskodással legrosszabb néven vesznek tőle, Bánffy még tetézte a dolgot azzal, hogy a nyújtott menedékkért »köszönését fejezte ki« Eötvös és Polonyinak, a mivel a szabadelvű párt szándéka, hogy t. i. az ellenzék minden erőszakosságában támogatni fogja, mert hiszen ezért választották meg őt: csütörtököt mondott.

Fokozza még az elégedetlenséget és Bánffynak a kényelmetlen helyzetét, hogy Tisza Kálmán a zárt ülésen nem engedte már szólani és Tisza Kálmánnak le kellett ülnie, ami bár csak figyelmetlenség volt, de azért a mameluk világ előtt persze crimen lesae majestatis.

Szóval az ingerültség Bánffy ellen igen nagy és követelik tőle, hogy váltsa be ígérétét, miszerint az ellenzékkel hihetetlen szigorúsággal fog bánni.

Ezzel szemben a függetlenségi párt a felülkerekedtségét a csütörtöki helyzetből úgy aknázza ki, hogy kijelentették a folyosókon, miként ők kerülni fognak mindent, ami a tárgyalások menetét zavharthatná, — amint ezt csütörtökön be-

is bizonyították. Azonban ha bármi történik arra nézve a szabadelvű párt részéről, vagy az elnöki székben, a mi a személyeskedést fogja megkezdni, ők a legnagyobb kiméletlenséggel fognak fellépni.

A függetlenségi párt t. i. már most nem tart szükségesnek semmi erőszakosabb beavatkozást a dolgok természetes fejlődésébe, csak várja, míg a túlerett kormány magától aláhull az elkerülhetetlen bukásba.

A szabadelvű klubban természetesen a kabinetváltozásra van központosítva a figyelem.

Három miniszter okvellenül megy, vagy még a költségvetés tárgyalása előtt, legkésőbb pedig közvetlen a budget letárgyalása után mindjárt.

Az egyik br. Fejérváry honvédelmi miniszter, ki Bauer közös hadügyminiszter helyére van kiszemelve, vagy tartogatva. Fejérváry helyét pedig elfoglalná: — gróf Andrassy Gyula! Andrassy mellé államtitkárul egy tábornok osztatnék be.

Szapáry kénytelen a fiatal mágnás elemeknek konczot dobni — így magyarázza. Tudvalevő, hogy Tisza Pistát a kereskedelmi miniszterséggel biztatják, Andrassy Gyula pedig már most kapja meg a honvédelmi tárczát. És ezzel — szent lesz a béke.

A másik miniszter, aki megy: gróf Csáky Albin. Az ő helyének br. Eötvös Loránt a jelöltje már régóta.

A harmadik pedig, aki megy: Szilágyi Dezső — akit megutáltak. Azt mondják, ő csinálja a legtöbb kellemetlenséget és ezen kívül egyebet sem. Ki nem állhatják és a minisztertanácsban is csak mindig ellenkezésben van mindenkiel.

Ezt a kabinetváltozást aztán körülbelül csakhamar követi a Szapáry bukása is; mely mindenki előtt csak idő kérdése.

## Országgyűlés.

— A képviselőház ülése márczius 19-én. —

Egy csomó személyes kérdéssel kezdődött a képviselőház szombati ülése. Egmásután szólt fel Vargies Imre, Rudnay Béla és Demkó Pál, tiltakozni Horánszky ama vádja ellen, hogy megválasztásuk egyik tényezője a hatósági erőszakosság volt. Horánszky nyugodt hangon hivatkozott informálóinak meg-

bizhatóságára, egyébként azonban tartózkodott minden provokáciástól. S ezzel a Ház egyelőre napirendre tért e pikáns izű téma fölött s folytatta a felirati javaslatok tárgyalását.

A tanácskozás első részét két egyetemi professzor vetélkedése töltötte ki. Sággy Gyula beszélt másfél órát, Pulszky Ágoston ugyanannyit. A vita ilyen előhaladt stádiumában azonban, a mikor már a szenvedélyek is jogot formálnak a felkavartatásra, egyik sem tudta a figyelmet állandóan lekötni, nem sikerült ez teljesen Horváth Gyulának sem, a ki pedig egyáltalán nem doktrinérkedett, hanem csak azt kereste, hol metszhet az elevenbe. Beszédének nem volt egységes struktúrája, de volt sok fényes ötlete s még több mérges fülszárka. Ezek hatottak is s az ellenzék a beszéd folyamán is többször s a beszéd végeztével is zajos tetszésnyilvánításokra ragadtak. Szapáry miniszterelnök pedig szükségesnek látta, hogy néhány személyes természetű megjegyzést tegyen azokra, a miket Horváth róla mondott.

Félháromra járt már az idő, mikor végre Szentiványi Árpád megtehetette az interpellációját ama hivatalos korteskedés miatt, mely Budavárában folyik. Wekerle pénzügyminiszter nyomban felelt olyaténképp, hogy a végleges választ a választás megtörténte utánra ígerte. Szentiványi — a Ház régi gyakorlatához képest — nyilatkozni akart, de az elnök ebben megakartá akadályozni, ugy okoskodván, hogy a miniszter nyilatkozataira felelni s azok tudomásul vétele felett szavazni csak a végleges válasz megadásakor lehet. Ha nem oly késő még az idő s a Házban többen vannak 30—40-nél, okvetlenül megint kitör a vihar. Így azonban Wekerlenek sikerült a konfliktus elmergesedésének elejét venni azzal, hogy kérte a Házat, hogy válassza tudomásul vétele felől is a végleges válasz megadásakor határozzon. A képviselők ebbe bele is nyugodtak.

**Az ev. ref. református zsinat.**  
 Pénteken a zsinat az egyházi bíróságok szervezetének tárgyalásával foglalkozott. Tisza Kálmán a kérdéseket a következőkben foglalta össze:

1. Közigazgatási vitás ügyek a törvényszékhez utasíttassanak-e s ha igen, ezek számára külön bíróság alkottassék-e, vagy pedig ugyanaz a bíróság ítéljen bennük, mely a fegyelmi ügyeket bírálja?
  2. Miképpen legyen szervezve a bíróság, mely a fegyelmi és közigazgatási ügyek fölött ítél?
  3. Befejtessenek-e a vitás ügyek az egyházkerületekben, vagy megengedessék-e a fellebbezés a konventhez?
  4. Legyen-e a felső fórumnál szóbeliség, vagy ne?
- Az első kérdéshez hozzászóltak Mecser Béla, Molnár Béla, Vecsey József, Tisza Lajos és még többen. Vegül szavaztak. A közigazgatási vitás kérdéseknek a

bírósághoz való utalására szavaztak 60-an, ellene 27-en. Ezután egyhangulag elhatározták, hogy csak egy bíróság alakíttassék s ez egy közigazgatási, mint a fegyelmi ügyeket tárgyalja. — Ezután a második kérdésre tértek át, hogy t. i. kettős elnökség legyen-e, vagy csak egyes? — A kérdés fölött hosszú és élénk vita támadt, a melynek végén Tisza Lajos grófnak azt az indítványát fogadták el, hogy kettős elnökség legyen, de az idősebbik vezesse a tárgyalásokat. Abban az esetben pedig, ha a bírák páros számmal vannak jelen, a legfiatalabb tanácsbíró ne szavazzon. — Ezután a bíróság szervezeteire vonatkozólag a többség azt határozta el, hogy a bíróság megalakítását magára a konzisztórium bizza, tetszésére bízván azt is, hogy a saját kebeléből tanácsokat alakíttson.

A reformátusok zsinatának szombati folytatásos üléset annak a kérdésnek tárgyalásával kezdték, hogy a közigazgatási vitás ügyeket befejtessék-e az egyházkerületi bíróságok, vagy pedig megengedessék-e a fellebbezés a konventhez? Hosszas vita után elhatározták, hogy a közigazgatási ügyeket a konventhez megfellebbezni nem kell. A következő kérdés az volt, hogy a felső fórumoknál legyen-e szóbeli és közvetlen tárgyalás, vagy ne? A többség szavazással kimondta, hogy a felső fórumoknál szóbeli tárgyalás ne legyen. — A következő kérdés az, hogy miképp rendezzessék a vád és a védelem képviselőit? A zsinat az eredeti javaslatot fogadta el, de kimondta, hogy ott, a hol hivatalból indítottak fegyelmi eljárás, a vád képviselőit is hivatalból rendezendő el. — Ezután a zsinat a lelkészválasztási törvények tárgyalását folytatta s néhány szakaszt csekély módosításokkal el is fogadtak.

## Tallózás.

(Tavaszdíj. — A forradalmok hónapja. Nemes elhatározás. — Vigye el a — manó! — Felsült képviselő. — Az inségesekért. — Találmányok. A nyári zsinok. Magas címek.)

De már csakugyan tavaszodik!  
 A napsugár már nem csak ragyog, hanem melegít is. Megenyhült a lég, vidul a hatar. Maholnap virágos lesz a mező, s daltól fog zengeni az erdő.

Az új tavasszal nemcsak új virágok, de új remények is támadnak. Vajon mennyi fog ezekből megvalósulni? Vagy elhervasztja ezeket is a sors, mint a hogy elhervasztja a ki-kelet első virágait márcziusi hideg szél?

A forradalmak — a történet tanúsága szerint — rendszerint márcziusban kezdődtek. Miért nem télen, vagy miért nem nyáron? Azért, mert télen nagyon hideg, nyáron pedig nagyon meleg lenne hozzá, — de tavasszal,

— Vasiczek felakasztotta magát!  
 — Lehetetlen, hisz alig —  
 — Legalább két órája már, hogy csüng.  
 — Hol?  
 — Az utszéli cserjésben.  
 — Bolond beszéd! A cserjésben . . . hisz ott egy tisztességes fa sincsen.  
 — És mégis ugy van — méltóztassék magának meggyőződni róla!  
 Lélekszakadva siettek a megjelölt hely felé. A trhanok, munkáikat odahagyva, szintén mind ellettek a cserjést, melyből fejük messze kilátszottak. A szegény Vasiczek — csakugyan ott csüngött, »ép tíz óra a vonaltól, mint a renDELETEben meg volt hagyva. Tulajdonképpen fel sem volt akasztva, mivel a szegény sokkal magasabb volt annál a nyomorult girbe-gurba fácskánál.

Valahogy a kötője szíjjával fojtotta meg magát. Csak felig csüngött a levegőben, mert térdéi már a földet érték. Arcza sáppadt volt, s szeméi kidülledtek.

A mérnök közelebb lépett.  
 — Itt már nincs segítség . . . A tagok rég megmeredtek! Csak hagyjátok így míg a rendőrség megérkezik, most pedig menjetek dolgozokra. Hanem majd éjszakára őrt kell mellé állítani, de ezt végezték el magatok közt!  
 Délután levert, szomorú, hangtalan volt az egész Ausztrália. Mert bár a trhanok fájdalom nagyon is kérészt életű, de azért mégis —

(Folyt. köv.)

**AP**  
 zlöny,  
 oldal terjedelmével  
 lesz mel-  
 lekelve.  
 Pesti Hírlap.  
 óra 1 frt 20 kr.  
 detik az előfizetőnek.  
 ld a kiadóhivatal:  
 1—2

midőn a természeti erő új pezsdülésnek indulnak, az emberi vér is gyorsabban kering, hamarabb föltámadnak a szenvedélyek s kész — a revolúció!

A főiskolai tanári kar — mint a D. E.-ben olvassuk — elhatározta, hogy ez után maga is cselekvő részt vesz a márczius 15-iki ünnepekben. Ez után minden márczius 15-én egy tanár fogja a nagy nap jelentőségét méltatni. Nagyon szép elhatározás, kár, hogy eddig is meg nem valósították, csak az után Géresi Kálmán ne tegyék meg ünnepi szónoknak, mert ő a milyen nagy mameluk, ránk fogja disputálni, hogy márczius 15-ike nem történelmi vívmány, hanem történelmi baklövés volt!

Midőn Manó Kálmán ur a Papp László ur szombati cikkét olvasta, mely kiméletlenül föltárja a borfogvasztási adó kezelésének visszasságait, így kiáltott föl:

— Bárcsak vinné el ezt a Papp Lászlót — a manó!

Gróf Szapáry Gyula, ki miniszterelnöki magas hivatalát csupán grófi származásának köszönheti, beplántált a képviselőházba egy csomó mágnás-generációval akar kormányozni, ennek segélyével akarja az ellenzék erejét megtörni.

Gróf Andrássy Gyula, a nagy Andrássy fia — nagy előd után törpe epigon — volt kiszemelve arra a célra, hogy egy hatalmas beszéddel semmisítse meg a függetlenségi pártot s számoljon le a nemzeti párttal. Csak-hogy gyöngye ember kezébe nagy botot adtak. A fiatal gróf a képviselőház pénteki ülésén — a midőn le akarta sújtani az ellenzékét — gyönyörűségeen belesült a beszédébe. Le kellett ülnie s hirtelen rosszul léttel palástolta fel-sülését.

Vigasztalodjék a fiatal gróf! Hallottunk mi már idősebb képviselőt is belesülni beszédébe. És ez még csak nem is képviselőházi beszéd volt, hanem egy egyszerű pohárköszöntő, melynek a »Bika«-szállója éttermében kellett volna elmondania!

Az árvamegyei inségek sorsán meg-estett a magyar társadalom szíve. Az ország minden részében gyűjtik számukra az adományokat s a magyar társadalom — a kormány közönye daczára — nem fogja engedni, hogy a magára hagyott szegény tót népeken haljon.

A jó szívet nyújtott adományok mindig tetszők az isten előtt, de bizonyára legkedvesebbek a debreczeni iskolás gyermekek adományai, kik összerakják filléreiket, hogy az éhezőkön ez által is segítsenek.

Egy debreczeni tanító a következő módon vette rá tanítványait az adakozásra: Sorra kérdezte őket, hogy mit reggeliztek. Kisült, hogy valamennyi tanítványának kávé volt a

## HERVADT VIRÁGOK.

### I.

Isten vele... Szép álmokat... Álmodjunk egymásról andalító, gyönyörűt... pá! pá!... Ezzel a sokatmondó szavakkal váltak el egymástól közel három éve egy derült, holdvilágos este Ilonka és Dezső, hogy másnap reggel a lombos fák árnyai alatt ismét találkozzanak.

Válás után Dezső búskomoran, gondolatokba mélyedve haladt az utca kövezetén s annyira szórakozott volt, hogy észre sem vette, midőn lakása előtt elhaladt.

Ejnye! de elgondolkoztam. Visszaforult s hallani lehetett az utána bezáruló kapu végnyikorgatásait.

Othon volt. Cél nélkül járt-kelt a szobában. Valami bánthatta lelkiismeretét. Végre megállt és halk hangon kérdé magától:

Elmenjek?... Ne menjek?... Tíz percznyi szünet után kész volt a felelettel s változó arckifejezéssel mondta ki a határozott szavakat.

Ilonkára ezalatt az édes álom láthatatlan keze nehezült s bódító balsamként forró, ígéző csókot lehelt mézédés ajakára. A hold vakító világosságát szorva tekintett be az ablakon s sokáig zavartalanul legeltetve tekintett, irigkedve nézte az alvó üde harmatteli virág-bimbót.

Álmában előtte volt eszményképe: Dezső s tisztja, szerelmitől áthatott hangon kéré, hogy ismétlje tegnapi szavait, melyeket neki a hársfa alatt oly édeskés biztató hangon mondott.

Mondja meg még egyszer szemembe, hogy a szív legtisztább érzelmével szeret, hogy nélkülüm élni nem tud, s boldogtalansága határtalan volna, ha szívünk egygyé forrasztásában szüleimnek csak a legkisebb ellenvetésével is találkozni.

Mondja! Mondja!... Csak még egyszer

reggelije. Ekkor azt mondta nekik a tanító, — hogy sok szegény tót iskolás gyereknek még csak száraz kenyér se jut reggelire, segítsenek tehát a szegény éhezőkön. — A jó szívu gyermekek nem is késtek adományaikkal...

Ha azok, a kik gazdagon terített asztal mellett lakomáznak, egy-egy falat kenyert adnának az éhezőknek: nem hallanánk Magyarországon éhínségről!

Szotyori Nagy Károly fővárosi zenetanár állítólag kitalálta: hogyan lehessen muzsikális uton meghatározni, igazat beszél-e valaki, — vagy sem. (Sok debreczeni uri ember retteg ettől a találmánytól, mert rájuk lesz süthető a hazudozás vádjaja!)

Kutasi Imre ur meg, a Szotyori Nagy Károly sógora, azon tőri a fejét, hogyan lehetne a második évnegyedre ismét olyan ügynököt találni, a ki az ő lapját terjessze, — a nélkül azonban, hogy az ügynök fáradságát, meg kellene fizetni!

A nyári szinkört felépítik. — Sok pénze van a városnak, telik erre is. 30—40 ezer forint nem a világ! — így okoskodik most a mi polgármesterünk, a ki pedig különben nagy sparmájszter.

A nyári szinkört föllehet építeni, ha van rá pénz, az bizonyos; — de hol vesznek bele publikumot?

Debreczenben — a kir. tábla beköltözésével — nagyon elszaporodtak a magas címek. Ma már a méltóságos urak se ritkák, — nagyságos urakban pedig éppen bővülködünk.

Hallva a sok magas címet, minket is meglepett a czimkorság s kiadtuk — kemény parancs alatt — a szedő gyerekeknek, hogy ezentul kegyelmes uraknak tituláljanak benünket. Könnyen megteszik: nekik semmibe se kerül, nekünk meg örömet csinálnak vele!

Sarló.

## BELFÖLD.

**A pótválasztások.** Kovásznán e hó 28-án lesz a pótválasztás. Huszton a nemzeti pártaktalása következtében nem lesz ellenjelöltje Fejér Miklós államtitkárnak. Ujbányán Tisza István megválasztása egy lapársunk szerint 54.000 forintba került. A Magyar Állam azt írja, hogy be fogja panaszolni a római szent széknek azokat a kath. papokat, akik a »házaság szentségének lerontását« hirtető Tisza Istvánra szavaztak.

**Kitüntetés a halál után.** A hivatalos lap közli, hogy Gáspár János kir. tanácsos és nyug. tanfelügyelőnek a király a Ferencz József-rend lovagkeresztjét adományozta. A kitüntetett tanfelügyelő időközben meghalt és így a kitüntetés csak emléket és a tanügyi köröket éri, melyeknek az elhunyt egyik disze volt.

**Elvesztett mandátumok.** A fővárosi parlamenti körökben beszéltek a leghatározottabban, hogy a nagyszalontai — Arany László kerületét — és a dédesi mandátumot (Ábrányi Kornél kerületét) meg fogják semmisíteni, mert a felhozott gravamenek tényleg olyanok, hogy azok alapján a választásokat jóváhagyni lehetetlen.

mondja!... Oly jól esnék szerelmes szívemnek hallani!... Hát már nem szeret? Oh! Én megörülök!!

Dezső lehajtott fővel hallgatott, mint a sir. Egy arczizma nem rándult meg a szép leányka szívéhez szóló kérésére.

E közben pitymallott. A hold átadta örökös hivatászerű ténykedését a nap katonáinak, kik égető éles szuronyakkal villámként törtek rést a velük átellenesen levő házak ablakjainak áttetsző üveg hasábjain.

Ilonka izgatottan hánykolódott ágyában, s álmában nehányszor felkiáltott.

Édes anyja e szokatlan kifakadásra sietve szaladt a szomszéd szobából leánykájához s őt szendergő alvásában találva, nagy figyelemmel kísérte annak minden mozdulátát.

Ilonka ismét felkiáltott: Dezső! Hát már nem szeret?... Hisz tegnap mondta, hogy szeret!... Oh! Én megörülök!... Átkozott Margit!... Megha...

A többi érthetetlen szóhalmaztá zsu-gorodott össze. Anyja ijedten fogta meg kezét, mire Ilonka felébredt!

Rosszul aludtál lelkem? Avagy rosszat álmodtál?...

Jaj! Istenem mit is álmodtam?... Ugy tűnik fel mintha... Ejnye! ejnye! csak eszembe jutna!

Anyja a történetekről mit sem szólva, csókolgató leánykájának kristálytisztá, hóféhér arczát.

### II.

Ilonka a kitűzött órában reggeli 9 órakor nevelőnője kíséretében, hova sétálni kívánkozott, a sima tükrebe nézegető lombos fák árnyai alatt megjelent. Vizsgálódva nézett körül, de Dezső nem volt felfedezhető.

Elmult egy, két, majd három óra s ő még mindig nem mutatta magát. Ilonkán búskomorság vett erőt s szívébe a féltékenység égető szikrái toltak. Haza kívánkozott!

## KÜLFÖLD.

**A békés csár.** A Times pétervári jelentése szerint a csár a legutolsó miniszterelnácson, melyen Gurko és Suvalov is résztvettek, kijelentette, hogy ragaszkodik elhatározásához, melynek következtében a háborút mellőzni kívánja.

**Milán francziává lesz.** Obrenovic Milán, mint egy párisi tudósítás jelenti, már megtett minden lépést arra nézve, hogy a franczia állam kötelekébe főlvegyék s azt hiszik, hogy két hét fölforgása előtt egy köztársaság köztársaság lesz az egykori király. Most ismét emlegetik azt is, hogy Milán egy gazdag amerikai hölgyet készül elvenni.

**Válság Berlinben.** Berlin, márcz. 18. A tegnapi koronatanácsossal kapcsolatban komoly miniszterkrízis támadt. Az iskolai törvény nem volt ugyan napirenden, de szóba hozták s visszavonását indítványozták. A miniszterek nagy része pártolta ezt, azonban Zedlitz közoktatásügyi miniszter a visszavonás ellen nyilatkozott és beadta lemondását. Figyelemreméltó, hogy a krízis-hírekbe Caprivi nevé is bevonták. Zedlitz utódjául a császár magániródjának főnökét, Lucanust is emlegetik.

## Ujdonságok.

### Méltó kitüntetés\*)

Ki tagadhatná, ha közállapotainkat bíráló figyelemmel kísérte, hogy több mint másfél-évtizede a magyar törvényhozás működése azon a téren, mely a törvényhozó föladatának legkiválóbb részét képezi minden modern államban, az igazságügyi alkotások mezéjén, az igazságszolgáltatás legelső, legfontosabb tényezőjét, az ügyvédi kart folytonos mellőzésben, sőt — fájdalom bátran elmondhatjuk — folytonos és szándékos üldözésben részesíti. 1874 óta alkotott igazságügyi- s különösen processualis tartalmu törvényeink, egytől-egyig föltüntetik azt a szomorú irányt, hogy az ügyvédi kar posztója az igazságszolgáltatás factorai között, lehetőleg lejjebb szorítottassék.

Ez a mellőzés és üldözés aztán épp oly kártekonnyan hat vissza elárvult igazságügyünk fejlődésére, mint a mennyire alássa ügyvédségünk társadalmi és anyagi posztóját. — Pedig míg egyfelől specialis magyar viszonyaink között nemzeti haladásunk legtöbbet köszön az ügyvédi karnak, mert belőle kerültek ki közéletünknek legkiválóbb alakjai, másfelől az oly ügyvédi kar, melynek állásához mért megélhetése s az állam részéről az őt megillető elismerése biztosítva van: ismételjük, nemcsak az igazságszolgáltatás, de az általános fejlődésnek is egyik leghatalmasabb tényezője volt a világ minden államában.

Ezt az elismerést azonban vajmi ritkán tapasztalhatja a magyar ügyvédi kar egyik-másik nagy tekintélyre emelkedett tagja is. A kormány ugyan egy sereg olyan eszközzel rendelkezik, a mely a polgári érdemek elismerésére alkalmasnak mutatkozik: de ezek — valljuk meg őszintén — akárhányszor nem arra a célra használtatnak, a melyre fölhasználva, a legdemokratább gondolkodásu polgár is hajlandó létezésüket megbocsátani, hanem igen gyakran olyan szolgálatok jutalmazására, a melyek hasznosnak lehetnek valamely uralkodó kormánynak, de a szerzett érdemek szem-

\*) A »Jogi Hetilap«-ból.

Alig fordultak be utcajók sarkán, Margitot, ki Ilonának egyik barátja volt, látják szemközt jönni. Dezső által kísérve.

Ilonka halálsápadtá vált. Szíve hangosan lüktetett! Szemei villámként cikáztak!

Elhaladtak egymás mellett. Dezső köszönt, Ilonka nem fogadta!

Ilonát irtózatos belső küzdelmek gyötörték. Szeretett volna a föld alá sülyedni. Szótlan volt egész nap. Rosszullét adta okul. — Orvost hívtak. Ilonka szívbjáról panaszkodott. Az orvos elértette s hidegvizes borogatást rendelt neki.

### III.

Egy hét mulva Ilonka és Dezső egy táncestélyen találkoztak és kibékültek. — Ilonka szemére hánytva a történeteket, mire Dezső bo-csanatért esdedelt.

Dezső ezután naponta jártas volt Ilonáékhoz s végre hat hónap mulva megkérte Ilonka kezét.

Ilonka szülei nem akartak a házasságba beleegyezésüket adni s leányukat óva intették a ballépéstől, tudtu adva, hogy Dezső őt nem szereti s csak pénzért akarja elvenni, hogy másokkal könnyebben élhessen.

Ezt azonban Ilonka el nem hitte s Dezső esküjére támaszkodott s tétlenül kéré szüleit, hogy adják Dezsőhöz, — ha az övé nem lesz, — akkor senkié!...

Az egybekelés napja elérkezett! Ilonka a legboldogabbnak képzelte magát a világon s ezer meg ezer csókot nyomva vőlegénye ajkára, szerelmitől kábultan omlott annak ölére tárt karjába. — Dezső ellenben sötét gondolatokba merülve nézett maga elé.

Esküvő után a fiatal pár násztra indult a szép Olaszországba!

### IV.

Egy év telt el azóta s a gondviselés Ilonkát egy gyönyörű, szőke, atyjához hasonló fiu-

pontjából minden gondolkodó ember arczát egy nagy kérdőjellel változtathatják.

Mikor most egy oly kitüntetésről van alkalmunk megemlékezni, mely legközelebből az ügyvédi kart érdeklí, más felől meg igaz érdemek elismerése: örömmel constatáljuk, hogy Dr. Kola Jánosnak kir. tanácsossá való kineveztetése egyttal az eddig kiváló előszeretettel mellőzött debreczeni ügyvédi kamara elnök-ségének szánt előismerésévé, azt ugy is kívánjuk tekinteni, mint ügyvédi karunk fejének méltó kitüntetését, s másfelől a kitüntetett egyénisége mindenkor a kiváló polgári munka mestere lévén, a sok kortársaitól emelt és között ritkán jelentkező igazi érdem elismerése gyanánt is kell üdvözlőnk!

**\* Vidéki jogi lapok kacsája.** Még a golya sem köszöntött be hozzánk, s a vidéki jogi lapok már is az uborka-szaion kiváltságos csemegejével: fiatal kacsával traktálják olvasóikat. A vidéki jogi szaklapok egynemelyikét a következő furcsa kis kacsá járta be a mult hetekben:

**Érdekes miniszteri rendelet sajtóügyekben.** Mint értesülünk, az igazságügyminiszter a sajtó-bírószákokhoz azon rendeletet küldte, mely szerint magánpanaszok csak akkor fogadandók el, ha a magánpanaszos 300 frt költség-előleget is tesz le egyttal a bírósági költségek biztosítására. Ezzel elejét akarja venni az igazságügyminiszter azon visszadéseknek, melyek az ilyen magánpanaszoknak derű-e-borura való megindításából a kincstár terhére előkövetettek. Nagy ideje, hogy ez a rendelet végre meghozatott.

Ezt a furcsa kis kacsát egyik vidéki jogi lap a másik után ollózta ki. Felteszük azonban az illető szerkesztő urakról, hogy ezt az ujdonságot el sem olvasták, mert abban a pár sorban oly reakcionárius dolog foglaltatik, a mi a konzularis bírásokodás magasztos eszméje s az igért reformok hűtlen halogatása után nem volna ugyan meglepő, de a miért a nagy cséplőgép-et bizonyára az elavult szerző-komoltárba hajtina a liberalizmus szellemének fellobbanó haragja. Mert hiszen ezzel csak az az elv volna szentesítve, hogy a szegény ember becsületét hiába keresné ezután, mert bármily méltatlanul megtámadják is a sajtóban, a legocsmányabb támadás ellen sem védhetné magát, ha — nincs 300 forintja. A jogi szaklapok azonban erősen haladnak a nagy Dezső szellemében, mert még azt is hozzá csapták e kolossális képtelenséghez, hogy ideje volt ezen rendelet meghozatalának. Szinte vártuk már, hogy hymnust is fognak zengeni e gyönyörű rendeletről, legalább is ilyenformán:

Ha énnekem 100 forintom volna,  
Becsületem szinaranyból volna,  
De mivelhogy nincsen,  
Akárhí leteremtsem:  
Sohse lesz bírója!

Már erős polemiába is akartunk e théma fölött besátkozni t. lapársainkkal, — bárha mi szaklap nem vagyunk is, — mielőtt azonban reflektáltunk volna e hirre, mégis utána jártunk és pedig a legilletékesebb helyen, hogy létezik-e valóban ilyen igazságügy-miniszteri rendelet. Utánjárásunk eredménye az, hogy ez az egész rendelet mese, a felőle szóló hir — idéltel kis kacsá; csak egy a fáj-dalmas valóság: a liberális szellem abban nyilvánuló hanyatlása, hogy akadnak jogi szaklapok, melyek egész meggondolatlanul (mert ha meggondoltan teszik, még fájdalmasabb volna) egy ilyen rendelet esetleges kibocsátását örömmel volnának képesek üdvözölni. (B. J.)

gyermekkel áldotta meg, ki Ilona boldogságának zenitjét képezte!

Dezső lassan — lassan hideg viselkedésével boldogtalanná tette nejét s Margit szalonzába — ki szintén férjhez ment — kezlett járogatni. — Ilona ezt szemére lobbantotta s csak most látta át szülei előrelátó baljóslatának igazságát.

Dezső midőn nejeének hozományát már elpazarolta, a lehető legnagyobb vakmerőséggel hozta tudomására Ilonának, hogy őt soha sem szeretne s nem szereti most sem s nem is fogja soha!

Törként döfődtek ezen szavak Ilona bánatos szívébe, — halalos sebet ejtvén azon.

Elváltak!... Ilona gyermekével vissza ment a szülei házhoz s a szülők ekkor magyarázták meg leányuknak az általuk eleve megfajított rémes álom beteljesülését.

### V.

A napokban dolgom lévén ügyvédemnél, a folyosón egy gyászba öltözött nőt pillantottam meg, ki nevenem szólított. Margit volt... Kiváncsian kérdém itt való találkozásunk okát.

Elmondta, hogy férje Dezső udvarlásait megskálva elvált tőle s ő Dezső végett, ki őt szerette, kész volt az elválásba beleegyezni.

És midőn már szabad volt s misem állt utjában, hogy Dezsőé lehessen — az hitszegően otthagyta. — Ügyvédhez azért jött, hogy fiatalabb gyermeke neveltetéséi költségeinek viselésére Dezsőt rábírájék.

### VI.

Az üde harmatteli illatos gyöngye virág-bimbók még mielőtt leszakajattak volna, kifeszlettek s méh helyett dongó szállt kelyhükbe, hogy a mézédességet mohón kiszívja, — maradéku vázat: — hervadt virágok-at hagyjon. —

Szöszke.

dolkozó ember arczát egy színtartóval...

Elhalasztott esküdtszéki tárgyalás. A Rác-Just-féle sajtótárgyalást, mely f. hó 28-ára volt kitűzve, egyik fel kérelme folytán a debr. kir. tvszék elhalasztotta április 11-ére.

Tavas. Ma reggel 4 óra 29 perczkor a nap a kos jegyébe lépett. Közönséges halandó ennek a minden évben előforduló csillagászati tűneménynek semmiféle fontosságát nem tulajdonít. Ellenben azok az urak, a kik hosszú teleszkóppal vizitálják a csillagok hosszúsági állapotát, nagyon jól tudják, hogy ez a tűnemény Tel apó szomorú kimulásának a jelöltje.

A kis czukrosok. Ah ah, ez bizonyára valami pikáns, bakfisk történetke lesz, gondolják a czim után itélő olvasók, kiknek dus fantáziája már a bársónyos szempillájú, lepke könnyedségű, buzavirágékszemű, formás és kecses lányka alakját is megalkotta, kiket pedig fantáziájuk ezuttal alaposan megecsalt.

Dalestély. A debreczeni kereskedelmi akadémia ifjúságának dal és zeneköre 1892. évi márczius hó 26-án a »Margit-fürdő« disztermében az akadémiai segélyező-egyesület javára házi jellegű s tánczszal kapcsolatos zártkörű dal- és zene-estélyt rendez, melyre czimzettet tisztelettel meghívja a rendezőség: Bayer István, Fekete Zoltán, Kandel Ödön, Oszvald Béla, Tiszavári Dezső, Gyene Aladár, Kiss Ándor, Papp Béla, Alexi Pál, Fehér Emil, Matlaszkovszky Károly, Reiter György, Beke Károly, Gasparik Ödön, Lux Dezső, Patzauer Artur, Zivuska Ferencz, Mayer Jenő, Sággy Gyula, Csíghs Károly, Kacsó Ferencz, Pallay József, Straznický Béla, Stuller Béla, Ellenbógen Sámuel, Horváth Mihály, Maurer Géza, Stern Andor, Bodnár Géza, Jónász Gyula, Molnár Imre, Suchán Elemér, Faludy István, Kardos László, Rásó János, Szuhányi Tibor. Kezdet est 8 órakor. Belépti-díj személyenként 1 frt. Fölülfizetések köszönettel fogadtatnak s hirlaplilag nyugtáztatnak. Misor. 1. Akadémiai induló Czapek-től, előadja a zenekar. 2. Ugyan édes... Nikolics Sandortól, előadja a dalkör. 3. A honvéd özvegye. Arany Jánostól, szavalja Martinek Ferencz. 4. Legenda. Jüttner-től, előadja a zenekar hat tagja. 5. Mazurka, Zsaskovszky F.-től, előadja a dalkör. 6. Magyar nóták, előadja a zenekar. 7. Szeretem a nőket, Szentpéteri-től, szavalja Kandel Ödön. 8. Téli rege, Saro-tól, előadja a zenekar négy tagja. 9. Isten adj... Huber Károlytól, előadja a dalkör.

Cavalleria rusticana. Tisza-Luczson a minap párbaj készült, igen nevezetes párbaj. A községi pénztár számadása a mult évről most készült el s ennek örméere mulatságot csaptak a tehetősebb gazdák. Zákány Gusztáv és Hegedüs Janos falubeli emberek, kik az országgyűlési képviselő választása óta haragosai voltak egymásnak, ezen a mulatságon keményen összevesztek. Fejbeverésre azonban nem került a dolog, mert Zákány uram már tudta, mi a divat, tudta mi az ilyen fejbeverésnek uri formája. Fogta magát és másnap segédekét küldött Hegedüshöz, hogy ezt annak rendje és módja szerint párbajra hívják. Hegedüs uramnak se kellett magyarázni, hogy mi a párbaj, ő is megnevezett segédekül két gazdát. Akárcsak a nemzeti kaszinóban, öszszült a négy segéd és elhatározta, hogy másnap a községi gyepen legyen a párbaj. Az egész falu tudta a nagy esetet, mintha csak országgyűlési képviselő párbajról volna szó és másnap kicsődült a községi gyepre, lesni, hogy a viaskodók közül melyik hagyja ott a fogát. Először Zákány uram jelent meg a segédeivel s kijelentette ünnepélyesen az egész érdemes nézőközönség előtt, hogy ő kész a párbaj megtartására. Hegedüs uramat azonban hiába várták. Ő jött volna, akart is volna jönni, de nem eszterte a háznépe. Ezek bölcsen úgy gondolkodtak, hogy a párbaj csak az uraknak való multság s nem eszterlették ki Hegedüs uramat a gyöpre. Helyette elment a veje, hogy Zákány uramat fölkerje a békülésre. Ez sok kérdés után végre engedett s így a tiszta-luczi parasztpárbajból mégse lett párbaj.

A debreczeni munkás dalegylet dalestélye, mely szombaton, f. hó 19-én este a Margit-fürdő disztermében ment végbe, fényesen sikerült. És pedig úgy erkölcsi, mint anyagi,

tekintetben. E nemes czélu, derék egyesületnek ez volt az első nyilvános hangversenye s a fényes eredménnyel meg lehet elégedve egy-let és közönség egyaránt. — A Margit-fürdő villanypóló világotól nagy terme összes mellék-helyiségeivel együtt megtelt szép közönséggel, mely gyönyörködve hallgatta az üde, erőteljes férfi négyes kart. Boros Lajos, az elismert kitűnő karnagy ez egyszerű, munkás polgárokat oly szépen vezeti, hogy a legnehezebb verseny-darabokat teljes precizitással s meglepő discretióval adják elő. — Különösen sikerült Silchernek »A bárda« cz. szép románca s a Csokonai »Tihanyi echó«-ja, melyet maga a karnagy irt át férfi négyesre. A lelkesült közönség minden szám után zajos tüntetésekben részesítette a dalárdát és Boros Lajos karnagyot. Hangverseny után tánczra perdült a tüzes ifjúság s mondanunk sem kell, hogy a hol annyi gyönyörű szép leány volt: a jó kedvnek is allig volt határa. Tüzzel buzta Zsiga Józsi bandája s lankadatlan kedvvel folyt a táncz kiváló kiviradig. Örömmel üdvözöljük a törekvő ifju dalegyletet s lelkes tagjait!

Gyászjelentés. A legmélyebb fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk felejtethetetlen jó gyermekünk, testvér, unokánk és rokon Margitnak folyó hó 20-dikán délelőtt 11 órakor, életének 14-ik évében hosszúságú szünet után bekövetkezett elhunytát. Felejtethetetlen gyermekünk porrézei f. hó 22-én d. u. 3 órakor Szt.-Anna-utca 2459. sz. háztól az ev. ref. új templomban tartandó gyászszertartás után a czegléd-utcai temetőben fognak örök nyugalomra helyeztetni. Végtisztességtételére rokonainkat, ösmerőseinket, általában a nagyérdemű közönséget szomorodott szívvel meghívjuk. — Debreczen, 1892. márczius hó 20. Szülei: Polgár Szentessy János és neje Tócskés Juliánna, gyermekeink: Mariska, Erzsike és Ilonka; Nagy szülők: Polgár Szentessy István és neje Szilágyi Mária; Polgár Némethy Sándor és neje: Kátay Amália; öz. polgár Tócskés Istvánné szül. Albert Sára. az összes rokonok nevében is. Béke lengjen a sokat szenvedett kedves hamvak felett! A temetést Dankó M. temetkezési intézete végezi.

A bűn és bűnhődés. Ittak, ittak még pedig nagy mértékben, sok-sok pálinkát. Szombat délután volt, s a heti keresetből bőven jutott a zsidónak. Végre is leitták magukat, már hogy Elek Péter és Szabó Jankó, a debreczeni csavargók e két disze és aztán az egyik, az Elek, ki bikának képzelte magát, öklével neki ment a Szabó tulipiros arcának, mely akkurátosan olyan volt, mint egy cizinber veres kendő. Szabó azonban nem hagyta magát, de Elek sem tágitott, miből következett a két rigolyás atyafi vasárnap már a városház rideg börtönében ébredt fel, bár ne ébredtek volna, mert keserű falat várt rájuk, különösen az egyikre, az Elek-re, ki a kapitányi itélő szó kerek öt esztendőre tiltott ki e nemes város, Debreczen területéről. Azonban a másik delinquens a bennszülő Szabó is megkapta a maga — börtön büntetését.

Asszony-bíró. Szatmármegyében Avas-Vámfaluban már megvan a nőemancipáció. Sorozásra kellett menni a bíró uramnak, ki úgy látszik, nagy becsben tartja feleségének az esztét. Ezt a községnek is megakarta mutatni azzal, hogy mikor a faluból elment, nem hités emberek közül választott helyettesét, hanem megbizta a feleséget, hogy ügyeljen ő a faluházára. Azután napokig a bíróné kormányozta a falut, viselte a bírói hivatalát s adta ki férje nevében a községi pecséttel ellátott hivatalos iratokat. A falubeliek azonban, úgy látszik, nem barátai a nőemancipációnak, sehogy se tetszett nekik az asszonyi kormány, sőt többen panasza is akarnak menni a felsőbbrendűséghez, mert az állítják, — hogy az asszony részrehajlóan viselte magát, igazságának nem volt bekvete a szeme.

Megváltozott tükör. Egy ünnepelt bálkirálynő és a híres szépségnek ismert divathölgy, ki azonban ikerültlenül küzdött az utolsó években az idő vasfoga ellen, hosszasan a tükörben nézi magát, majd így szól sóhajtozva barátjához: »Istenem, hogy megváltoztak tiz év óta — ezek a tükörök!»

Elgazolt gyermek. Egy bizonyos Nagy Ferencz nevű taligás, ki lisztel megrakott taligával hajtott ma délelőtt a Czegléd-utczán, a polgármester háza előtt, elgazoltatott egy hat esztendő gyermekét. A kis fiu, ki igen súlyos sérüléseket szenvedett, Huszka gőzmalmi tisztviselő fia.

Inség Liptómegeyében. A felvidéken az inség úgy terjed, mint valami járvány. A mint a tavasz közeledik, a készlet fogy, egyik család a másik után jut koldusbotra. Az Árvával szomszédos Liptómegeye községeiben is nagy a szükség. A lakosság túd a vasutakhoz munkát keresni, de ott sem foglalkoztatnának annyit. Ha munkához nem juttatják őket, pár hét alatt a legnagyobb inségben veszhetnek el.

Vetőmag az inségeknek. Bethlen András gróf földmivelségi miniszter szintén akcióba lépett a felvidéken uralkodó inséggel szemben, még pedig olyformán, hogy nem a jelent, hanem a jövőt tartotta szembe előtt. Felhívta ugyanis az inséges vidékek megyéinek főispánjait, jelentsék be, hol és milyen mennyiségben volna vetőmagra szükség, hogy ő a rendelkezésére álló alaphoz mérten vetőmagot szállíthasson az inségsújtotta vidékekre s ebben a kisgazdák a jövő termésből való

esetleges visszatérítés mellett a segélyző bizottságok által részesíttetének.

Felhívás és kérelem. Az »iparoskör« azon tisztelt tagjai, kiknél aláírási iverk vannak, tisztelettel felkérték: hogy azt az e hó 24-én (Csütörtökön) délután 6 órakor tartandó választmányi gyűlésig a körhelyiségében vagy körépénztárnok Szedlák József ur iületében beadni sziveskedjenek; miután a f. hó 27-én (vasárnap) délután 3 órakor megtartandó közgyűlésen a körnek összes uj tagjai számba veendőek lesznek. Az elnökség.

A honvéd bál. Az 1848/9-iki honvédek márczius 15-ikén tartott báljának jövedelme: belépti jegyekből bejött 137 frt, felülfizetésekből 20 frt. 50 kr. összesen 157 frt. 50 kr. kiadások 95 frt. 30 kr. maradt az egylet részére 62 frt. 20 kr. Felülfizettek: Kacsokovics Iván 6 nagysága 5 frt. Boros Sándor 2 frt, Pető Gyula 2 frt, Dragotta Ignác 2 frt, Vértessy Lajosné 2 frt, Veszprény L. 1 frt, Korondán I. 1 frt, Szabó Gy. 1 frt, Oláh György 1 frt, Bodosi Pál 1 frt, Törő Imre 1 frt, N. N. 1 frt, Czine Jolán 30 kr, Udvarhelyi Balázs 20 kr. A jó Isten áldása legyen ugy rajtok, mint családjaikon, azt kívánja az elnökség.

Adakozó gyermekek. A collegiumi elemi VI-ik osztály növendékei közül a felvidéki inségesek javára adakoztak: Balog István 8 kr, Báthory István 4 kr, Birinyi Ferencz 4 kr, Boros Géza 10 kr, Bódogh Béla 10 kr, Csúrka Ferencz 10 kr, Erdei András 4 kr, Fazekas Béla 6 kr, Karla Ödön 3 kr, Keserű Béni 2 kr, Klänge Emil 2 kr, Kovács Gábor 15 kr, Kovács István 4 kr, Köblös József 10 kr, Kövári János 10 kr, Krampera József 20 kr, Latinka Lajos 8 kr, Megyaszy József 50 kr, Menyhárt Lajos 10 kr, Nagy Károly 5 kr, Ökrös József 2 kr, Péntek Lajos 50 kr, Salánki Gyula 20 kr, Seres Lajos 3 kr, Simon Sándor 10 kr, Szikszay Imre 10 kr, Takács József 2 kr, Tóth András 10 kr, Tóth Jenő 10 kr, Juhász József 10 kr, Varga László 2 kr, Vértési János 10 kr, összesen 3 frt. 48 kr. Ezen összeg a szombati lapunkban kimutatott gyűjtésünk főösszegében bent foglaltatik.

Köszönet. Mindazon rokonok, jóbarátok és ösmerősök, kik feledhetlen gyermekünk temetésén részt vettek, s ez által fájdalomainkat enyhítették: fogadják szívből jövő hálás köszönetünket. Szathmáry József és nóm, családomb nevében is.

Egy új találmány. (Kávé-pergélő gép.) Közgazdasági szempontból egy igen fontos találmányt mutattak be folyó hó 12-én Debreczenben nagyszámú szakértők közönség előtt, mely nem egyéb, mint egy kávé-pergélő gép oly szerkezettel, mely a kávé pörkölésnél elszálló cafein és illatos gőzök értékesítését eszközözi.

Tudjuk ugyanis, hogy a kávé pörkölése közben súlyából azért veszt, mivel az eillanó víz és egyéb részekkel együtt igen becses anyagok (cafein és illatos olaj) mennek kárba. A szóban lévő találmány ezen eillanó becses részeket fel fogja és értékesíti oly módon, hogy a két forgatható gömbből álló készülék szerkezeténél fogva az egyik gömbben lévő kávé elszálló gőzeit a másik gömbben lévő pótkávéhoz eszerti, mely azon gőzök magába szívja s ezen eljárás mód által a kávének legbecsebb alkatrészeiből mintegy 58 százalék a fogyasztás számára megtakarítatik.

Az új találmány — mely már öt állam szabadalmával van ellátva, egyszerű szerkezettel bir, s bárki által is könnyen kezelhető. E találmány közgazdasági szempontból kiváló fontossággal bir, nemcsak a kereskedelemre nézve, de általában a háztartásra nézve is. A készüléknek és kezelésének bemutatása alkalmával a jelenvolt szakértők egyértelmű kedvező nyilatkozatokat tettek felőle, s az ugyanez alkalommal kávéállattal telített pótkávéból főzési kísérletek tetetven, az ily módon nyert folyadék, a valódi kávé hozzáadása nélkül is kellemes zamatonak és teljesen megfelelő kávé ízűnek találtatott.

A készülék feltalálója Leldenfrost Armin debreczeni kereskedő, ki ezen találmányának nagyban előállítás czéljából Györfly Aladár (Tóth Gyula cég) vas nagy kereskedővel és Piro Béla debreczeni mulakattossal szövetségbe lépett. Nevezett vállalkozók már most is azon helyzetben vannak, hogy a különböző nagyszámú előállított gépeket megrendelés esetén bárkinek megküldhetik. (122)

Mennyasszony selyem ruhákra való selymeket fekete, fehér és crème színekben simát és damasztot méterenként 45 krtól 16 frt. 65 krig (mint egy 300 különböző fajtában) szállít egyes öltönyökre, vagy egész végeken is postabér-és vámentesen Henneberg G. (cs. kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. Mintak postafordulóval küldetnek. — Svájczba intézett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó. (6.) 9.

Irodalom és művészet. Megnyert 100 arany. A m. t. akadémia 100 aranyos Telekidij Gabányi Árpád, a nemzeti színház tagja nyerte el »Kapivár« című verses vígjátékával.

A »Vasárnapi Ujság« márczius 20-iki száma 15 kappal, a következő tartalommal jelent meg: »Dr. Kautz Gyula, az osztrák-magyar bank új kormányzója.« (Arczképpel. — »Czigányok.« Költemény Szabó Endrőtől (Jantyik Mátás rajzaival). — »A valódi Don Kar-

los.« Márcziányi Györgytől. — »A Gellérthegyre tervezett villamos vasút és építmények.« (Képpel) — »Napoleon jellemzése.« (Képpel: »Napoleon 1814-iki hadjárataiból.« Meissonier festménye). — »Az 1892-iki nagyháboru.« (Képekkel: 1. Angol tartalékosok próbálják az uj ismétlő fegyvert. 2. Ujoneozás London egyik külsővárosában.) — »Richey a gondolat-olvasásról.« — »A mi tőnjaink.« (Jantyik Mátás, a »Vasárnapi Ujság«-nak az inséges vidékekre kiküldött rajzolójának eredeti rajzai: 1. Bisztereczi tót legény; 2. Elelmi szerek szétosztása Arvamegye székházánál; 3. Tóth lakóház belseje Kralovánon.) — »Dr. Török József.« — (ötven éves orvosi jubileumára, arczképpel.) — »A felvidéki róli Smialovszky Valér országgyűlési képviselőtől.« — »Hinség 1833-ban és Wesselényi Miklós akkori folszólalása.« — »Scotta Frieda hegedűművésznő.« (Arczképpel.) — »Dobos Jóni, a madárfejtő gyerek.« (Képpel Cserna Károlytól.) — Irodalom és művészet; Közintézetek és egyletek; Sakkjáték; Képtalány, stb, rendes heti rovatok.

Törvényeszkék. Kivégzés Bécsben. Schneider Ferencz cselédkülkoson csütörtökön reggel 7 órakor hajtották végre a halásos ítéletet Bécsben. Schneider, miután a vallás vizsgaiban részesült, pont 7 órakor megköltözve erős őrizet mellett lépett a halottas-udvarba, hol a bírósági küldöttség és mintegy 100 ember várakozott. Schneider külsőleg nyugodtan és teljesen érzelmetlenül hallgatta az előtte újlag felolvasott ítéletet, mely után Seyfried József bakónak adták át, ki a kivégzést gyorsan és korrektül hajtottá végre. Abban a pillanatban, midőn felémelték, e szavakat lehetett hallani: »Isten nevében. Még volna valami mondani valóm.« Az utolsó szó torkán akadt. Öntudatlanul esett le a bitőről a hurokkal nyaka körül és 4 1/2 percz után minden életjel elűnt.

Katonai ítélet. — A zagrabi hadtest törvényeszéke, mint a M. H. jelenti, tegnapeelőtt ítelt abban a katonai ügyben, mely a képviselőházban is interpelláció tárgya volt. A törvényeszkék Pomeznaszky hadnagyt tiszti rangjának elvesztésére és hét hónapi börtönre ítélték, Pluck hadnagyt négy havi fogságra, tiszti rangjának megtartása mellett, végre Bialovszkysky tiszthelyettest degradálásra és nyolcz havi börtönre.

Különfélék. Férjgyilkos asszony. Párisból írják, hogy a Saint Denis-i negydeden lakó Slegel postastiztet neje egyetlen módon meggyilkolta. Slegel nejevel czivódást folytatott. Este 9 óra után fekvett le. Alig aludt el, neje végig öntötte az agyát petroleummal s meggyújtotta. A férj segélykiáltására a szomszédok behatoltak a lakásba s a tüzet eloltották. A férjet, ki életveszélyes égési sebeket szenvedett, kórházba szállították. A nő, mint állítja, férjét hütlensége miatt akarta megölni.

Amerikai párbaj nők között. Charkovban, Oroszországban amerikai párbaj volt két fiatal leány között, kik mind a ketten egy fiatal emberbe voltak szerelmesek, ki viszont — mint egy ottani lap jelenti — mind a két lányt egyformán szerette. Ennek következtében a lányok elhatározták, hogy a sors döntőn közöttük. Aki a fekete golyót kihuzta, foszforral megmérgezte magát.

Kőhányal sortosúlat. A sertéskereskedelmi csarnok jelentése. Márczius 18. a) Hizott sertés árak: I. Magyar első rendű: 1. Öreg nehéz (páronként 300—400 kilgron felüli súlyban) 45.50—46.50. 2. Öreg közép (páronként 300—400 kilgron felüli súlyban) 45.—46.— 3. Fialat nehéz (páronként 320 kilgron felüli súlyban) 48.—48.50. 4. Fialat közép (páronként 251—320 kilgr, súlyban) 47.—47.50. 5. Fialat könnyű (páronként 250 kilgig terjedő súlyban) 46.—47.— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronként 280 kilgron felüli súlyban) 46.—46.50. 7. Közép (páronként 220—280 kilgr, súlyban) 46.—47.— 8. Könnyű (páronként 220 kilgig terjedő súlyban) 46.—47.— III. Szerbiai: 9. Nehéz (páronként 260 kilgron felüli súlyban) 45.—46.50. 10. Közép (páronként 220—280 kilgr. súlyban) 44.50—45.50. 11. Könnyű (páronként 220 kilgig terjedő súlyban) 45.—46.— Sertés létszám: márczius 17. napján volt készlet 143,464 darab. A hizott sertés üzletirányzata: változatlan. — Hizlalni való sertés 15.—17.— malacz (4—11 hónapos korban) felhajtatott 2105 drb.

Budapesti gabonatözsde. Márcz. 19-én. Buza tavaszra 9.67 pénz 9.69 áru, ószre 8.85 pénz, 8.87 áru. — Tengeri 1892 máj.— jun. 5.19 pénz, 5.21 áru. Zab tavaszra 5.77 pénz, 5.79 áru, ószre — pénz, — áru. — Káposztarepce aug.—sept. 12.70 pénz, 12.75 áru.

Szerkesztői üzenet. »Szapary-dal.« Versőnek alagondolata elég jó, de maga a paródia gyöngye kivitellő, pedig maga a gondolat megérdemelné, hogy ügyesebb formában kidolgoztassék. Próbálja meg!

V. urnak, helyben. A kérdezett tárczacikklet megkaptuk s a közlendők közé tettük. Rövid idő múlva ákerül a sor.

B. Ujvárosi. Gyorsabb értesítéseket kérünk! — »Madárca«-nak. Hadház. Ké-íratu nem tévedt el, — a mint láthatja: lapunk csütörtöki számában megjelent a Kovács József-ről szóló czikk.

Szöszke.

## Közgazdaság.

**A vetések állása és a mezőgazdasági állapot** márczius hó 6-tól 19-ig a földművelésügyi minisztériumhoz beérkezett jelentések alapján a következő volt: A márczius hó első felében lehullott nagy tömeg hó az utóbbi időben bekövetkezett tavaszi enyhe időjárásban az alföldi rónákon általában, míg a felvidéki vármegyékben részben már elolvadt. A kedvező időben a növényzet, melyet a gyakran változó időjárás több helyen megviselt volt, sőt helyi-közel csaknem egészen tönkretett, újból éledni és fejlődni kezd: néhol már szépen, gyarapszik a buza és rozs mindazonáltal még most is nagyon különbözően áll; mindkettő szenvedett, szórványosan pedig megritkult és kiveszett. A repce több helyen részben és néhol egészen kiveszett; az árpában is van elég helyen kár. A vetésekben leginkább a száraz fagyok okoztak kárt. Az alföldi rónákon, nevezetesen a Tisza-Maros szögén és Bács-Bodrog vármegyében az árpa és zabvetéssel nagyobbára még márczius hó elején elkészültek: ujabban ismét, főleg a homokosabb részekben a gazdasági munkálatok: szántás és vetés megkezdődtek. A korán vetett tavaszi csiriznak s ha az időjárás állandóan kedvezni fog a vegetációnak, szépen kikelhetnek. Takarmányemlék szórványosan fogytán vannak, szalma már több helyen hiányzik. Burgonya és takarmányrépában sok kárt észlelhetni: egy része teljesen elrothadt, még az Alföldön is. A felvidéki vármegyékben a múlt évi rozs termés következtében is a burgonya rothadása csak tetézi a bajt, kevés maradt vetőmagnak.

Felelős szerkesztő: **Kósa Barna.**  
Kiadók: **Szinay Gyula** főszerkesztő, és **Dr. Bakonyi Samu** főmunkatárs.  
(Szerkesztőség és kiadóhivatal, — hova mindenféle közlemény küldendő nagy-uj-utca 1702 sz.)

## Árlejtési hirdetés.

A Balmaz-Ujvárosi ev. ref. német egyház még a f. 1892-ik évben új templomot épít s ennek kivételére **ápril hó 4-én, reggel 9 órakor** az egyház-tanács hivatalos helyiségen árlejtést tart, melyre vállalkozni óhajtók ezennel meghívotnak. Költségvetés 20.500 frt, mely részletesen a tervvel és egyéb feltételekkel együtt alólírtnál bármikor megtekinthető.

B-Ujvároson, 1892. Márczius 17.

**Hoffmann Dávid m. k.**

(125.) 1—1. ev. ref. lelkesz.

## AZONDÓDON 10 hold föld eladó.

Széchenyi-utcán 1812.

(109.)

6.—

## Uj posztó raktár!

Tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy az egész országban oly nagy hírnévnek örvendő

## Brassói posztókból

a közelgő tavaszi időnyre nagy választékú raktárt rendeztünk be s azokat a valódi tiszta gyapju minőségben igen olcsón árusítjuk el

## SZABÓ LAJOS FIAI

DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk. (8.) 57.—

151.

## AZ „ISTVAN“ GÖZMALOM TÁRSULAT

### GYARTMÁNYAINAK ÁRJEGYZÉKE.

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános magyar malom-gyűlésen megállapított s 1887. évi június 1-én életbeléptetett eladási, fizetési és szállítási módokatokra vonatkozó egyezmények szerint.

Itt helyben, kötelezettség nélkül.

Készpénz fizetés mellett, zsákkal együtt

	100 kiló
A. Asztali dara nagyszemű . . . . .	18.20
B. Szinte » aprószemű . . . . .	17.60
0. Királyliszt . . . . .	17.60
1. Lángliszt kivonat . . . . .	17.20
2. Elsőrendű zsemlye liszt . . . . .	17.—
3. Zsemlye liszt . . . . .	16.60
4. Elsőrendű kenyér liszt . . . . .	16.40
5. Közép kenyér liszt . . . . .	16.20
6. Kenyér liszt . . . . .	15.80
7. Barna kenyér liszt . . . . .	14.20
8. Takarmány liszt . . . . .	9.60
11. Fiom korpa <b>szákkal</b> . . . . .	5.—
11. „ <b>szák nélkül</b> . . . . .	4.80
12. Durva korpa <b>szákkal</b> . . . . .	4.80
12. „ <b>szák nélkül</b> . . . . .	4.60
„ Csirke buza <b>szák nélkül</b> . . . . .	4.80

A zsákok súlytartalma, tulsúlyt tiszta súlynak véve  
A. B. 0—6 számig 85. kilogramm.  
7. és 8. szám 70. „  
11. és 12. szám 50. „  
(5.) Debreczen, 1892. január 27.

## A közgazdasági bank részvénytársaság

elad

## sorsjegyeket részletfizetésre

kedvező fizetési módokat mellett.

Bővebb felvilágosítás az intézet helyiségében (**Tisza-palota**, Szabó Lajos fiai mellett) a hivatalos órák alatt, d. e. 9-től—1-ig, d. u. 3-tól—5-ig készséggel nyújtatik (Helyi ügynökök sorsjegyek elárúsítására alkalmazást nyernek). (118.) 2—12.

## Központi szálloda

BUDAPESTEN, Kőrepesti-ut s Rottenbiller-utca sarkán (a központi pályaudvar átellenében).

Ezen legnagyobb kényelemmel berendezett szálloda villamos világítással, személy-felhúzóval (Liht) van ellátva és a legmérsékeltebb szoba-áraink jegyzéke minden szobában ki van függesztve. A

## Központi szálloda.

a központi pályaudvartól 2 percz alatt érhető el, minélfogva kocsik használata nem szükséges a megérkezés vagy elutazáskor. Azonkívül nagybecsű vendégeink kényelmére intézkedtünk, hogy bérszolgáink a vendégeink bérőndjelt és egyéb podgyászait a vasutól utólag behozzák.

Midőn még kávéházunkat és vendéglőnket ajánljuk a t. utazó közönség figyelmébe, maradtunk számos látogatást kérve mély tisztelettel

**Bucher és Höllrigl** szállodások. (97.) 3—4.

## Urak

(68.) 8—26.

kik nemi gyengeségben szenvednek, hozassák meg a Volta tanár által szerkesztett, minden államban szabadalmazott, önhasználatra alkalmas „Refector” nevű galv. elekt. készülékről szóló illusztrált röpiratot. A testen való ártalmatlan hordásáért felelősség vállalatik. A leg több orvos által kipróbálva, ajánlva és rendelve van. — A zsebben kényelmesen hordható röpirat ingyen küldetik (borítékban 10 kros bélyeggel) **Theo Biermanns** elektrotechnikus által, Bécs, I. Schulerstrasse 18.

2000 szám. 1892.

## HIRDETMEYNY.

Hajdu-Böszörmény város képviselő-testülete az 1892. évi január hó 13-án kelt 3 számú határozatával H-Böszörmény városban levő ugynevezett »Hajdúházi«- »Nánási«- és »B-Ujvárosi«-utczák egy részének cyclops burkolattal való kiépítését 21,414 frt 79 kr összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlített munkálatok fogantatásának biztosítása céljából az 1892. évi április 5-ik napjának d. e. 10 órájára Hajduvármegye alispánjának hivatali helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtókat felhívom, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó 5 %-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlatokat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig hozzám annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a hajduvármegyei m. kir. államépítészeti hivatalnál, a rendes hivatalos órákban naponkint megtekinthetők.

Kelt Debreczenben, 1892. márczius hó 16-dikán.

**Rásó Gyula,**

kir. tanácsos,

Hajduvármegye alispánja.

119.

# „DEBRECZEN” NYOMDA-RÉSZV. TÁRSASÁG

## NYOMDÁJA

(Felszámolás alatt)

(Nagy-uj-utca 1702. számú Konrád-házban.)

## teljes új berendezéssel,

elvállal mindennemű nyomtatványokat, u. m. folyóiratok, számlák, körlevelek, gyászjelentések, báli- és lakadalmi meghívókat és tánczrendeket,

## kereskedelmi-, ügyvédi- és községi nyomtatványokat

a legizlésebb kivitelben és jutányos árak mellett.

Vidéki megrendelések **Erdélyi István** nyomdai művezető nevére czimezendők.

Uj vállalatunkat, hol északkeleti Magyarország legrégebb és legelterjedtebb politikai napilapja a

## „DEBRECZEN”,

a szintén elterjedt „DEBRECZENI HIRADÓ” és a „JOGI HETILAP” is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szives pártfogásába Hirdetések a „Debreczen” cz. lapban a legjutányosabb árakon eszközöltenek.

Birósági nyomtatványok készletben vannak.